

За физическое и духовное оздоровление нации

# СТРАНА и МЫ

Социальный информационно-аналитический журнал

ПЕРВАЯ  
ПЕРВАЯ  
ЛЕДИ

Я ВСЕ ХМУРЫЕ ДНИ  
ВОЗВРАЩАЮ СУДЬБЕ

МИР ОДИН  
ДЛЯ ВСЕХ



# КТО ПОМОЖЕТ ИНВАЛИДУ?

В нашей стране работают около семидесяти тысяч различных общественных организаций, деятельность которых так или иначе касается жизни двадцати миллионов человек. И среди них немало тех, кто относится к социально незащищенным слоям населения, в том числе инвалидов. Именно это определило тему сегодняшнего обсуждения, которую мы сформулировали так: роль общественных организаций в решении проблем инвалидов, их взаимодействие между собой и с властями.



**Надежда Михайловна Белькова,**  
председатель МООИ «Пилигрим»:

— Общественных организаций, работающих с инвалидами, в нашей стране много, они различны и по масштабам своей деятельности, и по ее направлениям. Но все они решают одну важнейшую социальную задачу — поддержать тех, кого мы условно называем людьми с ограниченными возможностями.

Роль этих организаций сегодня трудно переоценить, поскольку именно их подопечные оказались, пожалуй, в самой тяжелой жизненной ситуации. Общественные организации решают подчас проблемы, которые не может решить государство. Поэтому, как мне представляется, и государство, со своей стороны, должно оказывать общественным организациям поддержку в их деятельности. Я имею в виду прежде всего предоставление дополнительных налоговых льгот. Мы понимаем, что власти пытаются навести порядок в налоговой сфере, но это не должно осуществляться за счет инвалидов. Государство также обязано обеспечить инвалидов, работающих на предприятиях общественных организаций, заказами, утвердить льготы по оплате за арендуемые ими помещения.

При том, что все общественные организации инвалидов разные, я убеждена, что в отстаивании прав своих подопечных (права на труд, образование) они должны объединять свои усилия, а также вместе добиваться, чтобы неукоснительно исполнялись законы, касающиеся инвалидов, а виновные в их неисполнении несли наказание вплоть до уголовного.



**Валерий Никитич Рухледев,**  
президент Всероссийского общества глухих:

— Никто не может знать проблемы инвалидов лучше, чем они сами и их общественные организации, которые связаны с инвалидами самым тесным образом, поэтому они могут и должны ставить перед государством и властями вопросы их жизнеобеспечения.

Всероссийское общество глухих — одна из старейших в нашей стране общественных организаций — защищает права инвалидов по слуху в Российской Федерации. Она привлекает к их проблемам внимание депутатов Государственной думы, Правительства РФ, администрации президента.

Приведу конкретный пример. В настоящее время у нас особо остро стоит вопрос защиты русского жестового языка, который является средством общения инвалидов по слуху. Мы будем добиваться, чтобы этот язык нашел признание на государственном уровне. В ряде стран мира вопрос уже решен положительно. Многие депутаты оказали нам большую поддержку в определении статуса русского жестового языка.

Вторая проблема, о которой я бы хотел сказать. У нас всегда были предприятия, где работали инвалиды по слуху. В настоящее время без государственной поддержки эти предприятия оказались на грани закрытия. Мы будем ставить вопрос об их государственной финансовой поддержке. Впрочем, эта проблема, как и ряд других, волнует не только инвалидов по слуху, но и всех инвалидов, оказавшихся сегодня в аналогичной ситуации. Поэтому всем общественным организациям инвалидов целесообразно объединить свои усилия и действовать сообща. Наше общество взаимодействует с Обществом слепых, Всероссийской организацией инвалидов, общественными организациями чернобыльцев, воинов-афганцев.

Хочу еще сказать о законодательном закреплении статуса организаций инвалидов. Наша общественная организация в одиночку не может этого добиться, нужно действовать всем организациям вместе.

На наш взгляд, улучшению положения инвалидов могло бы способствовать создание совета по делам инвалидов при администрации президента. В него должны войти представители руководства администрации, а также представители общественных организаций инвалидов. Основная цель такого совета — защита прав и интересов инвалидов в целом по России.

Хотя идею эту поддерживают руководители всех общественных организаций инвалидов, она пока не обретает никаких реальных очертаний. Причина в том, как нам представляется, что кто-то в президентской администрации не заинтересован в создании такого совета. А возможно, наши чиновники не видят необходимости вплотную заняться проблемами людей с ограниченными физическими возможностями.



**Владимир Петрович Лукин,**  
*Уполномоченный по правам человека  
в Российской Федерации,  
доктор исторических наук, профессор:*

— Инвалиды являются одной из основных групп граждан, которые обращаются к нам с различного рода просьбами, запросами. Из примерно трех тысяч поступающих к нам в месяц жалоб треть связана с решением социальных проблем, значительная их часть — от инвалидов. Мы стараемся предельно внимательно относиться к этим просьбам, немедленно реагируем и в рамках наших возможностей направляем просьбы об улучшении жилищных условий, решении пенсионных дел инвалидов в соответствующие инстанции. Примерно в 70 процентах случаев губернаторы, местные власти в регионах откликаются на наши просьбы. Так что у нас есть большой опыт такой работы. Помимо этого сами инвалиды часто посещают нас.

Я отношусь к инвалидной тематике с особым пристрастием, потому что более пяти лет являюсь президентом Параолимпийского комитета. Мне приходится активно сотрудничать с инвалидными организациями и с федерациями спортсменов-инвалидов. Проблемы людей с ограниченными физическими и умственными возможностями и их близких мне хорошо известны. Я думаю, что организации инвалидов довольно активно отстаивают свои права. Другое дело, что это приходится делать в непростой обстановке, зачастую есть тенденция ужесточить законы, связанные с привилегиями этих людей.

Мы работаем рука об руку с ними и стараемся сделать так, чтобы инвалиды в России получали поддержку не только на словах, но и реальными делами. В течение пяти лет мы упорно боремся, чтобы для инвалидов был открыт доступ к массовым мероприятиям. Чтобы они могли ездить в метро и на троллейбусах, свободно передвигаться по городу, как во многих странах. Какие-то сдвиги в этом есть, хотя все это далеко от желаемого.



**Татьяна Арториджевна Портнова,**  
*депутат Московской городской думы,  
председатель Комиссии по этике,  
кандидат политических наук:*

— Роль общественных организаций велика, но часто она недооценивается. Инвалиды объединяются для того, чтобы расширить свои возможности, уменьшить число проблем, которые перед ними поставила жизнь. Место в обществе, влияние и авторитет этих организаций определяются теми задачами, которые они перед собой ставят, как они эти задачи решают, и, конечно, людьми, которых они объединяют. Государство сотрудничает с теми, кто действительно представляет реальные интересы людей. Ведь не секрет — порой узкий круг заинтересованных лиц создает организацию, в которой инвалиды, дети-инвалиды, сироты, воины-афганцы являются лишь прикрытием. Мы сталкивались с этим, когда ряд организаций, в том числе инвалидных, использовали льготы не в интересах всей организации, а в корыстных целях ее верхушки.

К сожалению, многие общественные организации видят свою задачу в том, чтобы общаться с исполнительной властью примерно следующим образом: вы должны нас поддерживать, давать нам деньги, а мы будем под вашим руководством работать. На мой взгляд, это серьезный перекосяк в понимании роли общественных организаций. Естественно, государство помогает, поддерживает, и это правильно. Но инвалидным организациям не стоит стесняться того, что они могут зарабатывать сами. Они должны иметь свои предприятия, магазины. Возможность и способность зарабатывать — это не только деньги, это путь к социальной адаптации в обществе. Инвалидные организации должны быть активными, понимающими, что они нужны обществу. Естественно, есть организации благотворительные, существуют фонды, которые не могут зарабатывать: они созданы для других целей. Но в большом спектре инвалидных организаций немало таких, кто может и должен зарабатывать.

Не надо стесняться просить у властей денег, которые положены по закону, но не пристало быть полностью иждивенцами. Государство обязано поддерживать инвалидов, но сами инвалиды никогда не адаптируются в этой жизни, если будут только просителями.

Самая главная задача инвалидных организаций — способствовать созданию таких условий, чтобы люди могли жить активной социальной жизнью.

Власть должна предоставлять определенные льготы общественным организациям инвалидов. Недавно, когда обсуждался закон о предоставлении льгот по налогу на имущество культурным и религиозным организациям, я внесла поправку о том, чтобы эти льготы распространялись и на все инвалидные орга-

низации, причем не только всероссийские, но и региональные. Поправка была принята.

Инвалидные организации должны быть более требовательными к исполнению законов, которые государство принимает в отношении них. И если что-то положено инвалидам, они должны этого добиваться.

На сегодняшний день, я думаю, нам уже не надо принимать никаких новых законов. Нужно, чтобы законы, которые есть, четко работали. И еще: чтобы за невыполнение законов была неотвратимость наказания — как административного, так и уголовного.

Инвалид — равноправный член общества. Он должен иметь возможность работать и отдыхать, ходить в кино и театры. Долгое время мы не видели инвалидов. Их как бы не было среди нас, они сидели дома. Теперь мы увидели, что инвалиды есть. Они такие же, как мы. И это надо понять всем, в том числе и самим инвалидам.



**Станислав Владимирович Графов,**  
председатель правления Эконацбанка:

— Экономические реформы, которые в последние два десятилетия проводятся в нашей стране, привели к определенным изменениям в психологии людей и к переоценке ценностей в обществе. С одной стороны — демократические свободы дали возможность повернуться к человеку как к личности, с другой — социальная работа, которая была более или менее налажена, полностью развалилась, и сейчас идет процесс формирования новых систем. Так, пятнадцать лет назад возникло Всероссийское общество инвалидов, другие общественные организации как в центре, так и в регионах. Они только набирают силу. Но пока, к сожалению, нет целостной всероссийской системы, которая бы позволяла довести конкретную помощь до каждого инвалида. И в этой системе свое определенное место должен занять отечественный бизнес.

Мне кажется, в настоящее время общество в целом и бизнес в частности поворачиваются лицом к обсуждаемой проблеме. Очень многие организации поддерживают инвалидов. В банковской сфере, которая мне ближе других, принято заниматься меценатством и благотворительностью, пожалуй, даже чуть больше, чем в других сферах.

Почему люди занимаются благотворительностью? Первая причина — желание помочь. Естественное желание каждого нормального человека поддержать ближнего, особенно нуждающегося, инвалида, малоимущего. Бизнес не может жить изолированно от общества, в котором он находится. А инвалиды являются частью этого общества. Я придерживаюсь такой точки зрения: люди, добившиеся определенного положения, в том числе материального, обязаны помогать своим согражда-

нам, которым по причине потери здоровья живется трудно. Государство в рамках своей социальной политики поддерживает нас в этом, предоставляя некоторые налоговые льготы. К сожалению, на сегодня эти льготы незначительны и не могут быть для бизнеса серьезным стимулом.

На первый взгляд, вложения средств в социальные проекты, поддержку общественных организаций инвалидов — это лишние затраты, не приносящие прибыли. Но как человек и гражданин своей страны, я считаю такое вложение средств разумным, необходимым и полезным. Почему? Да потому, что вижу конкретные результаты этих вложений: создаются компьютерные классы для инвалидов, организуются спортивные соревнования, проводятся интерактивные игры и др. Это позволяет людям поправлять свое здоровье, не чувствовать себя отверженными обществом, жить полной жизнью.

Общественные организации инвалидов делают полезное и нужное дело. Но при этом очень важно, чтобы в этих организациях работали честные, бескорыстные, высоконравственные люди, для которых помощь ближнему является главным жизненным принципом. Чтобы руководителями были специалисты, профессионалы в своем деле. Сотрудничая с такими организациями, мы должны быть уверены, что помощь дойдет до каждого человека, нуждающегося в ней.

Наш банк давно сотрудничает с межрегиональной общественной организацией инвалидов «Пилигрим». Это наш основной партнер, которому мы оказываем постоянную, систематическую помощь. Мы видим конкретные результаты работы этой общественной организации — и по поддержке детей-инвалидов, и по проведению различных акций и мероприятий.

Мы сотрудничаем также с Московской организацией инвалидов детства, рядом фондов. Участвовали в программе ЮНЕСКО «Каждому слепому ребенку — книжки в подарок». Выделили средства на проведение ряда операций слепым детям.

Я считаю, что общественные организации инвалидов вправе рассчитывать на помощь и поддержку российских коммерческих структур.

**Надежда Михайловна Белькова,**  
председатель МООИ «Пилигрим»:

— Многое из того, о чем говорили участники круглого стола, подтверждается семилетним опытом работы нашей межрегиональной общественной организации «Пилигрим». Приоритетным направлением ее деятельности является благотворительность. Она адресована разным социальным слоям населения: инвалидам, пенсионерам, ветеранам войны, малообеспеченным семьям, но в первую очередь детям-инвалидам. Среди наших реальных дел за эти годы — создание детских досуговых реабилитационных центров в четырех округах Москвы, где бесплатно обучаются дети-инвалиды и дети из социальных незащищенных семей; адресная благотворительная помощь более чем пяти тысячам граждан, нуждающихся в социальной поддержке; патронажная служба в Северо-Восточном округе Москвы и открытие филиалов «Пилигрима» в Волгограде, Тамбове, Краснозаводске.

Одну из наших социальных программ «Молодежь XXI» поддержал Городской благотворительный совет Правительства Москвы. Особенно нас поддерживает в этой работе заместитель председателя совета, префект СВАО Ирина Яковлевна Рабер. Мы уже давно работаем на территории этого округа, там же расположен наш базовый детский досуговый клуб «Ди-апазон». Надеемся, что опыт общественных организаций Москвы в решении социальных проблем распространится и на другие регионы.

Живется нам, как и всем общественным организациям сегодня, нелегко. Проблем и трудностей хватает. Но все они, вероятно, решались бы значительно легче и проще, если бы проблемы инвалидов и их общественных организаций стали для нашего общества одними из приоритетных.